

# Not Found

The requested  
URL /GB/64184/64186/66628/2006cpc\_sj\_  
was not found on this server.

中国共产党新闻网>>党的历史文献集和当代文献集



中共中央文件选集二（1926）

## 中央复加同志信——关于对唐生智、蒋介石的态度和政策[中国共产党中央扩大执行委员会会议文件（一九二六年七月）]

（载于一九二六年十二月九日出版的《中央政治通讯》）

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

中央看见你给张同志[1]的信，认为你说对唐生智政策非常之错。第一，现时时局仍是严重，内部不可发生问题。第二，北伐军内容一、二、三、四、六、七、八军都相差不远，不能那一个是革命的，那一个不是革命的，不能帮助那一个制裁那一个。这不但实际不可能，而且在我们的立场也不应该如此做。第三，各军本应该受政府及党的制裁，而此时除蒋总司令外并没有什么政府什么党，我们不应该再助蒋这样横行了。

你全把唐生智看做敌人，蒋或者可以如此，我们的同志万不应如此。你说唐生智独立行动，我们请问你，蒋介石是服从政府及党而不是独立行动吗？“三月二十日”之事蒋是不是独立行动？你说唐生智狡猾，你说唐生智还不是一个革命者；蒋不狡猾吗？蒋比唐更革命吗？至少唐还未做出“三月二十日”那样的事。你说唐只要他的地位稳固了对我们的政策就要改变，试问那个军事领袖不是这样？尤其是蒋介石我们更有经验了。你说“不要使从对抗蒋的力量变成了对抗国民政府的力量”，我们以为，只是对抗政府还算很好，蒋介石从“三月二十”到现在他眼中还有政府吗？他岂止和汪精卫对着吗？唐固然是想利用我们反抗蒋以巩固其地位，而蒋又何尝不是利用你削弱唐以达其专政之目的呢？你应特别注意，唐生智还不象蒋一派人有中国革命只许一党存在的成见！

总之，你在蒋处工作久了，已经为环境所蒙蔽，完全是站在蒋方面说，好像是蒋自己说话。我们希望你站在中国革命全局上打算，勿专为蒋打算。你切勿幻想中国的革命军事势力可以集中统一，并且如果军事势力愈集中统一在任何人中，都必然去民主政治愈远，屠戮民众及我们愈快愈利害，你要快快改变你的根本见解。

我们已知道北伐军此时无力东下，并且在政治上也不宜东下。目前东南只宜自治运动，并且苏、浙、皖三省联合会的自治运动已渐渐有点力量。钮惕生已同意我们的意见，只赞助自治运动而不公开的参加。望劝蒋介石信任钮为东南的总代表，并且速与以经济的援助[2]。

根据一九二六年十二月九日出版的《中央政治通讯》第十三期刊印

附一：

加同志对于国民政府迁移及对唐生智政策意见

（一九二六年十一月二十二日致特同志信）

……[3]你反对国民政府迁移武汉之意见，我不能完全赞同。我不以为国民政府到武汉后威权会减少，我反以为国民政府到武汉后解决北方问题将更容易些。关于唐生智则我以为不会与之冲突。唐生智的地位，自从孙传芳九江失败之后就已改变了。孙失败之后唐的未来的同盟者就消失，若冲突发生则没有帮手了。现在他的形势变了，更趋于恶劣了。他的东南是国民革命军，西北是冯玉祥的军队，在广东是谭延，在赣西是程潜（？）[4]，在北方是奉军，不能与之联合；在武昌城内又有第四军，你只要在中国地图上一看便可以知道。唐已不能象从前那样的独立行动了，即许他与日本结合，在这情形之下他违反国民政府，他亦难免崩倒。蒋介石尚未看出这种形势，我们也不对他说。至于唐，他是一个狡猾的人，你看我上面的话就可以明白。在这里你可以明白唐来与我们要把戏的原因，也就解释他为什么含混表示要取消前敌总指挥名义的原因。同一原因也可以说明他到九江来即刻就去祝贺耀祖并与贺谈了二天亲密的话。同一原因我们也知道他得不会反对国民政府迁移武汉，我以为他或许与总司令部共同迁移武汉，他给我的电报请我速派一顾问去，就可以看出他这个意思。他还不是一个革命者，他不是为革命的冲动来与左派要好。唐是狡猾的人，真正的一个军人政治家，他看见已经到了变更策略的时候了，已经到了寻求同盟者的时候了——他的同盟者到处都可以找到的，从左派直到日本。

唐是狡猾的，但他也知道我们也不是小孩子。他不是有远大眼光的政治家。我相信现在他将常常与你们往来，但只要他的地位稳固了，他对你们的策略就要改变的；如果蒋介石做了一次大错误使唐的同盟者增多起来，就会到这个地步。这是说我们要消灭唐氏吗？自然不是，这将是绝大的错误。唐是需要的，尤其在现在我们需要他来压抑蒋介石；他须执住在蒋的手里，他在军委内、在北伐军内、在国民政府内部应站在这样的地位。为这原故，他应当有必需的力量，但须注意不要使从对抗蒋的力量变成了对抗国民政府的力量，这便是我们对唐策略的准绳。

你信里说，总司令部成了湖北皇帝，其代表邓演达成了宰相。照我看来这是不的确的[5]。唐在两湖的权力还是很

检索

### 郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

大，你们未曾看出，但这是实在的，我们所指为皇帝的人他至今还不明白，这是很好的，我们应该使他不能知道这个。

我们客观上限制唐的权限这里头是否有错误呢？我以为没有错误的；如有需要，我准备向中央解释。为什么没有错误呢？因为这样造成了一种局势，迫得提出统一财政于国民政府底下的问题，迫得创立了统一的饷源以做到军队的统一。这是必要的，尤其与奉军作战之时。但统一军队，统一饷源，统一财政，即等于收回权力在国民政府手里。因此我特别提议不要立即分离湖北财政为政府的和地方的二种预算。我这样提议因为这个问题须慎重考虑。

你的信中说，“唐的话很对，他说湖北人中有些人说得很好听，但他们目的是要钱”。我以为唐这句话也可以用来说他自己。

根据一九二六年十二月九日出版的

《中央政治通讯》第十三期刊印

附二：

唐生智言论之左倾与我们对唐应采取策略

（载于一九二六年十二月九日出版的《中央政治通讯》）

唐生智最近的言论十分左倾，因其人甚聪明，故所说之话亦至透澈。他能认识自身是初上政治舞台的人，能认识他四周的环境，能说出军队是一把刀，这把刀的刀把是政治的立场，是党，是群众；我现在要革命就寻找这刀把。他希望C. P. 不要看他作短时期的革命工具。他批评蒋介石想作中山的唯一继承者，议论均极警辟。自然我们绝不（在）言语上去相信一个革命家，大概在革命的高潮中每个首领均喜说左的话，因为于己更为有利。蒋介石最近在南昌对外的谈话也是如此。我们研究唐最近言论特别左倾的原因，一方面固然是革命高潮所激荡，一方面也由于自身地位之艰难。有以促成唐现时处境的艰难可于下之事实见之：

一，江西下后，蒋之声威增高，实力亦强过于唐，合一、二、三、六与四军之一部共有二万五千人能战之兵，而唐不过一万五千人。

二，蒋又扶起贺耀组等反唐势力。

三，湖北财厅陈公博走后易李涤生，仍是蒋方的人，使唐在财政上感困难，伤兵曾闹饷数次。

四，八军扩充甚速而战斗力并不如外传之强。

五，唐请回湘一行，蒋不许。唐虑蒋将动其巢穴。因现时湘政府内部发生政潮，周鳌山、刘岳峙辞职，反对邓寿荃。唐不能解决，自己又没有人，虑蒋介石假中央名义乘机改组也。

六，国民政府移汉增其疑惧。

七，唐已公开的向蒋表示过：政府移汉须汪回后，湖北财务委员我不能干，因我不能供人傀儡，蒋不要过于疑我逼我，不要我干我可以走，君子绝交不出恶声。

八，蒋还可以得到党及一部分群众之助而唐无之（他的历史甚短）。

在以上情形之下，遂使唐自然想接近C. P. 以增高自己势力。我们不因唐言论之左而遂对之存过分的希望，也不使他走到反革命路上去。在现时革命军三个重要的领袖中，蒋介石是明白的言行不符，冯玉祥是言行相符，唐生智还看不定。不过即令唐一时真正左倾，而其英雄的习气，腐败的部下，亦易使其发生反覆。所以我们不当简单的灌输些他还不能真正了解的理论，而要引他在事实上做一些革命的工作。我们现在可以向他这样表示：

一，C. P. 及苏联同志对唐政策自始即认唐是一革命者而尽力赞助，始终没有变更。

二，望唐仍站在K. M. T. 内与左派合作，与蒋合作；一面我们也劝蒋让步，合作对奉。

三，为革命须不反对农民运动，对湖南农运能够赞助。

四，军事注意质量的提高，加紧训练，既免专从数量发展所来的猜忌，又可减轻饷费，须设训练的学校。

五，财政问题，我们所处的地位不能直接相助，只能间接的从两方面相助：

1. 研究增加收入的方法；

2. 主张中央财政与地方财政分开。

六，..... (6)

七，唐要我们在他军中进行秘密组织，我们可以这样回答他：在唐军中我们不做秘密组织工作，因为这是要使军队发生分化的；我们只助唐作政治教育，提高他们能够革命。

根据一九二六年十二月九日出版的

《中央政治通讯》第十三期刊印

注释

(1) 张同志指张国焘。

(2) 本文及附件原均无标点，是编者增补的。

(3) (4) (5) (6) 均系原文如此。

